
A távmásolás és az elektronikus posta 
lehetőségei napjainkban és a közeljövőben 

A posta lassú, a telex nehézkes, és lehetőségei bi
zonyos fokig be vannak határolva. Egyre többen 
" í rnak" egymásnak vagy távmásoló-készülékek 
(fakszimile), vagy pedig az elektronikus posia segít
ségével. A jövő postai szolgáltatásainak meghódítá
sában e két modern távközlési technika riválisa 
egymásnak, ugyanakkor partnere is. Ez ideig a ver
seny iramát a rendkívül rugalmas alkalmazási lehe
tőségeket és sokoldalú szolgáltatásokat biztosító táv
másolás diktálta. De a személyi számítógépek is 
egyre újabb és újabb "trükköket tanulnak meg" 
azért, hogy teljes mértékben fel tudjanak zárkózni 
és a távmásolással egyenrangú társakká váljanak a 
piacon. 

Jelenleg kb. 2 millió távmásoló-készülék műkö
dik a világon. A legújabb modellek átlagosan 2800 
dollárba kerülnek, egy oldalt 30 másodpercen belül 
képesek továbbítani. Mivel a készülékek mérete 
napjainkra odáig csökkent, hogy kényelmesen elfér
nek az Íróasztalon is, kezelésük pedig annyira egy
szerűvé vált, hogy nem kíván semmiféle szakkép
zettséget, az eladott berendezések száma rövid idő 
alatt nagyon megemelkedett. Európában az elmúlt 
öt évben 700%-kal nőtt, és elérte a 280 000-et; az 
Egyesült Államokban pedig 1986-ban több mint 
30%-kal nőtt az eladott készülékek darabszáma. A 
távmásolók óriási előnye, hogy akármit képesek to
vábbítani: nyomtatott szöveget, képeket, söt még 
aláírásokat is. A japán felhasználóknak sokat jelent, 
hogy fel tudják dolgozni a Kanji írásjeleket is. 
Ennek tudható be, hogy a világon üzemelő gépek 
fele éppen Japánban működik, és legtöbbjüket itt is 
gyártják. 

Az elektronikus posta, amelynek üzeneteit sze
mélyi számítógépek továbbítják és veszik, a lávmá-
solásnál olcsóbb szolgáltatásokat kinál, ha egy oldal
nál több információt küldenek és a továbbítást cso
magkapcsolt adatátviteli szolgálaton keresztül 
végzik. A távmásolással szemben nagy előnye, hogy 
a szöveg közvetlenül szerkeszthető. Ezt az előnyt 
azonban ma még nagymértékben korlátozza az az ál
talános gyakorlat, hogy az információk túlnyomó 
része papírra írva "kezdi meg életét", a papírról 
pedig a gépkezelöknek fáradságos munkával be kell 
gépelniük ezeket a személyi számítógépbe. Ahhoz, 
hogy az elektronikus posta valóban versenyképes le
hessen a távmásolással, a személyi számítógépeknek 
"meg kell tanulniuk" olvasni a dokumentumot. 

A képbontók (scanner) az ábrákat (a nyomtatott 
szövegeket is) digitális grafikus kép formájában jele
nítik meg. Ezen túlmenően optikai karakterfelis
merés (Opiical Character Recagniiion = OCR) al

kalmazásával bizonyos típusú gépelt szövegeket a 
mikroprocesszorok számára érthető digitális kódsza
vakká tudnak alakítani. 

A képbontók valaha 30 000 dollárba kerültek, 
ma már mindössze 3000 dollárért íróasztalon elhe
lyezhető méretekben is kaphatók. Számuk folyama
tosan gyarapszik a piacon, gyártóik között egyaránt 
megtaláljuk a számítógépipar óriásait (pl. I B M ) , va
lamint a kisebb szakosodott vállalatokat is (pl. Ame
rican Companies Dest, Datacopy, CompuScan). Az 
újabb berendezések között már olyanok is vannak, 
amelyek a rajzok és a szövegek olvasására egyaránt 
alkalmasak. 

Nincs messze az az idő sem, amikor a személyi 
számítógép által vezérelt képbontók képesek lesz
nek elolvasni a legáltalánosabban elterjedt nyomdai 
betűtípusoknak, matricáknak egy jelentős részét, és 
többségük a szövegeket a szabvány szövegszer
kesztő programok segítségével fogja feldolgozni. A 
gyártó cégek azt állítják, hogy képbontóik éppen 
olyan pontosan dolgoznak majd, mint a legkiválóbb 
teljesítményt nyújtó szövegmásolást végző gépírók. 
A karakterfelismerést végző rendszerek közül 
néhány új nyomtatási betűtípusok megtanulására is 
képes. (Azoknak a nagy teljesítményű berendezé
seknek az ára, amelyek a könyvekben és folyóira
tokban előforduló szinte valamennyi betűtípust el 
tudják olvasni, kb. 40 000 dollárnál kezdődik.) 

Azután, hogy a letapogatott, átkódolt információ 
bekerült a számítógép memóriájába, szerkeszthe-
tővé, kiadhalóvá válik, illetve átvihető egy másik 
számitógépbe. Jelenleg a gyártók a képbontók fő 
piacát abban a megoldásban látják, hogy asztali szer-
kesztörendszerek részeiként értékesilik őket. Több 
olyan program létezik már, amely az írott szöveget 
ugyanúgy tapogatja le és dolgozza fel, mint a gra
fikus ábrákat, lehetővé válik az ábrákkal tarkított 
szövegek szerkesztése is. De az ábrák a számítógép 
memóriájából hatalmas kapacitásokat kötnek le, 
hiszen nemcsak magát az ábrát, de a papír fehéren 
hagyott részeit is kódolni kell. A tárolókapacitások 
megtakarítása és az átviteli sebesség növelése érde
kében a képbontók adattömörítő módszereket hasz
nálnak, amelyek megegyeznek a távmásoló-készülé
kek működésénél alkalmazott eljárásokkal. 

A fenti kompatibilitást biztosító szabványok lehe
tőséget teremtenek arra, hogy a személyi számító
gépben feldolgozott és tárolt képet átküldjék a 
távmásoló-készülékbe, és fordítva. Néhány szemé
lyi számítógép már most is képes arra, hogy szöveg
szerkesztő programjából szöveget vigyen át a 
távmásoló-készülékbe. De a kompatibilitás a távmá-
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solók oldaláról nézve is igen előnyösnek ígérkezik. 
Egyes készülékek át tudják küldeni az általuk feldol
gozott képeket a számítógépek memóriájába. A táv
másolótól átvett képeket a számítógép vagy az infor
mációkeresési szolgáltatások céljaira tárolja (meg
őrzés), vagy csak a következő éjszakáig maradnak a 
memóriában, mivel ezeket a telefonhálózatok ked
vezményes éjszakai tarifáinak igénybevételével kí
vánják továbbítani (átmeneti tárolás). Tekintettel 
arra, hogy a képbontók és a távmásolók hasonló 
technológiával készülnek, már vannak olyan típusok 
is, amelyek mindkét rendszert egyesítik magukban. 

A távmásolás — a modern hivatal egyik ígéretes 
csodája — nem is olyan új keletű. Alapelvét Alexan
der Bain már 1842-ben feltalálta. A múlt század kö
zepén szerkesztett berendezés két ingából, valamint 
két elektromosságot vezető papírlapból állt. A leta
pogatást az adókészülék ingája végezte. Az átvitel 
elektronikus jelek formájában egy érpáron keresztül 
történt. A távmásolat megjelenítésére a vevőkészü
lék ingája szolgált. 

A mai idők távmásoló-készülékei a képátvitelhez 
már a fényt használják fel. Az átvitt képet kezdetben 
egy speciális anyaggal (vegyszerrel) kezelt papírla
pon hozták létre. Hátránya, hogy igen vékony és 
meglehetősen törékeny volt, az előhívott kép 
könnyen elhalványodott, és eléggé sokba került a 
képek előállítása. A későbbi távmásoló-készülékek 
a fénymásolókhoz hasonlóan sík papírt használnak. 
Az olcsó és jó minőségű nyomtatáshoz pl. az ameri
kai Xerox cég hőmásolási eljárást alkalmaz, a japán 

Canon pedig néhány készülékben lézernyomtatási 
technológiával ér el igen jó minőséget. 

Léteznek már olyan nagy sebességgel működő 
távmásolók is, amelyek a távmásolatokat a világ 
egyik végéből a másikba akár 5 másodpercen belül 
is el tudják juttatni. De ezek működéséhez adatháló
zat szükséges, amely sajnos még korántsem áll min
denütt rendelkezésre. 

A távmásolás továbbfejlesztésének kulcsa a mini-
atürizációban rejlik. Ahogyan ez néhány évvel ez
előtt a számítógépek esetében történt, a távmásoló
készülékek mérete is egyre jobban lecsökken. 
Nemrég még akkorák voltak, mint egy hűtőszek
rény, ma már egy kisebb televízió méretének felel
nek meg, de nemsokára egy táskaírógép nagyságára 
zsugorodnak össze. (Ilyen készülék már létezik is, 
pl. a Canon FAX 220. - A lekt.) 

És minden bizonnyal az az időszak is be fog kö
szönteni, amikor a találékony tervezőmérnökök a 
telefont, a távmásolót, a nyomtatót, a képbontót és 
a fénymásolót egyetlen készülékben egyesitik. A 
japán elektronikai ipar egyik óriása, a Matsushita 
Electronic már megtette az első lépéseket egy ilyen 
komplex berendezés kifejlesztésének irányába. 

/Electronic mail. Plain fax. = The Economist, 302. köt. 
1987. jan. 17. p. 8 2 - 8 3 . / 

(Sebestyén György) 

PATDPA, a Német Szabadalmi Adatbank 

Bevezetés 

A szabadalmi információnak megnőtt a jelentő
sége a tudományos-műszaki információtranszfer
ben, valamint a technológiatranszferben. A szaba
dalmi információ az újdonság- és a szabadalomtisz
taság-vizsgálat nélkülözhetetlen eszköze, emellett 
módot ad a hazai gazdaság helyzetének reális felmé
résére is. Az NSZK Szabadalmi Hivatala eddig 25 
országból 23 millió szabadalmi dokumentumot gyűj
tött össze; a hivatal évi növekménye 45 ezer szaba
dalmi bejelentés, 22 ezer megadott szabadalom és 
10 ezer használatiminta-bejelentés — ezek 55%-a 

külföldi. Az információknak a jelenleginél jobb 
hasznosítását kell modern eszközökkel és módsze
rekkel biztosítani. Ennek érdekében fejlesztik a 
német szabadalmi és szakinformációs rendszert, 
amelyben a szabadalmi hivatal mellett a Hart-
mann+ Heenemann Számítóközpont, az Információs 
és Dokumentációs Társaság (Gesellschaft fúr Informa
tion und Dokumentation) és a Karlsruhei Szak
információs Központ (Fachinformationszenlrum Karls-
ruhe) vesz részt. 
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